

# 菏泽构建多元应急救援队伍体系

多举措推进应急救援队伍建设，提升灾害应对能力

周千清 菏泽报道

菏泽市着力构造大安全大应急工作格局，通过“三个狠抓、三个统筹、三个建立”，构建“综合+专业+社会”应急救援队伍体系，筑牢防灾减灾救灾“第一道防线”。

## “三个狠抓”，重拳打造1支综合消防救援队伍

建立救援协调机制，深化岗位大练兵，强化实战演练，夯实救援主力军地位，有效实现“一键接报、快速响应、联合救援”。狠抓机制建设。落实落细《重特大自然灾害救援预案及次生灾害

子预案》，构建与公安、水务、应急等11部门救援协作机制，加强灾情研判、应急会商和信息共享。

“四不”拉动检验指挥应急机制；开展超高层建筑、石油化工和复杂水域救援演练，实战化锻炼指挥能力。狠抓尖刀队伍。落实“日量化、定期考、季度评”强化训练制度，优化地震、水域、洪涝、低温雨雪冰冻、地下有限空间救援5支专业救援队，强化专业技能培训，78人次获得资格证书，显著提升专业救援能力。狠抓练兵备战。将练兵列为“党委工程”，深化机关“3+2”体技能训练机制，严格落实《消防救援队伍执勤岗位练兵工作奖惩规定》，把体技能达标作为个人晋职晋级、评先树优的“第

一关口”，达标率提升至97%，增强真打实效能力。

## “三个统筹”，规范建立44支专业应急救援队伍

深化山东省专业救援队伍建设管理办法，采取“政府主导、部门参与、分类推进、分级负责、专常兼备”等形式，分步实施，深入推进市级专业应急救援队伍建设。统筹方案促建设。研究制定《推动市专业应急救援队伍能力建设实施方案》，树立建设目标，规范建设标准，明确任务分工，落实物资、装备保障，建立上下联动、部门配合、企业参与的专业应急救援体系，促进队伍建设。统筹

规范促提升。有效实施《菏泽市专业应急救援队伍建设管理实施细则》，在住建、交通、危化等15个重点领域，规范建立44支3000余人各领域专业应急救援队伍，有效提升专业救援能力。统筹调研促落实。组建调研工作组，实地调查掌握队伍建设装备配备现状，查找短板弱项，制定针对性解决措施，为队伍建设和能力提升提供现实支撑。

## “三个建立”，引领培育28支社会应急救援队伍

从管理、培训、保障入手，高位推动社会应急救援队伍发展，培育28支5600余人社会应急救援

队伍。建立骨干培训机制。采取骨干带队员模式，选拔骨干力量组成专业集训队，开展破拆、绳索、地震搜救等针对性技能培训，逐步提高专业救援技能。建立调用补偿机制。根据事发地相关部门调用指令，组织社会救援队伍参加应急救援行动，对参加人员、设备（车辆）、耗材按照规定给予补偿；对密闭空间作业、潜水作业等高危、高难抢险救援任务，按照行业标准核定给予补偿。建立装备共享机制。联合储备排水、舟艇、破拆等救援装备，将装备种类、型号、数量、存放位置、责任人等情况共建共享，遇突发情况，统筹调用救援装备，确保拉得出、用得上。

## 暴雨突袭

# 牡丹区交警化身“守路人”守护平安出行

周千清 菏泽报道

7月21日，一场突如其来的持续暴雨席卷菏泽，城市部分路段迅速出现积水情况。积水不仅给机动车驾驶人和行人的日常出行带来极大不便，还大大增加了交通通行难度，使道路面临着诸多安全隐患。在此危急时刻，牡丹区交警部门闻“汛”而动、迎“汛”而上，以无畏的姿态化身风雨中的“守路人”，全力保障群众出行安全。

## 闻“汛”而动

### 应急响应迅速到位

暴雨伊始，牡丹区交警部门迅速启动应急预案，全员进入应急状态。交警们第一时间奔赴重点路段开展巡查工作，凭借着丰富的经验和敏锐的洞察力，及时排查和处理各类可能存在的交通隐患。他们通过喊话、设置警示标识等方式，不断提醒过往驾驶员在积水路段务必谨慎驾驶，减速慢行，保持安全车距，避免急刹车和高速



行驶，最大程度降低交通事故发生的风险。

## “浇”警同行 坚守岗位护安全

在瓢泼大雨中，交警们的身影成为了街头最温暖、最可靠的存在。他们不顾雨水的冲刷，在各个积水严重的路口和路段坚守岗位，指挥交通、疏导车辆。雨水打湿了他们的警服，模糊了他们的视线，但他们始终保持着标准的指挥手势，用坚定的信念和专业的素养保障

着道路的畅通。

一位交警在接受采访时表示：“越是恶劣的天气，我们越要坚守岗位，保障群众的出行安全是我们的职责所在。只要群众能够平平安安，我们再辛苦也值得。”

这场暴雨虽然来势汹汹，但牡丹区交警部门凭借着快速的反应、高效的行动和无私的奉献，为群众撑起了一把安全的“保护伞”。他们用实际行动诠释了“人民公安为人民”的庄严承诺，成为了暴雨中一道亮丽的风景线。

## 从传统到智能打开城市防汛新篇章

宋秋梅 菏泽报道

近年来，暴雨、洪水等极端天气越来越频繁，城市防汛压力骤增。过去，主要依靠人工巡查和经验判断来防洪排涝，如今，随着科技的发展，在城市防汛中引入了许多智慧化设备，它们就像给城市装上了“千里眼”和“顺风耳”，能更早发现风险、更快做出反应。

为进一步了解今年防汛工作筹备情况，记者走访来到菏泽鄄城县，“除了防汛物资筹备，今年我们还多了数智防汛装备，以前下雨积水了，我们只能靠人去积水点查看水位，现在这些地方都安装了智能设备，不仅可以实时把数据传送到防汛指挥中心，还可以把实时画面也传输过去，工作人员坐在电脑前就能知道哪里有危险。”应急管理部门工作人员介绍道。

据悉，智慧防汛平台的使用打破了信息壁垒，成为跨部门协同的“智能指挥官”，应急管理、水利等部门系统深度对接，实现预警信息、灾情动态、救援需求的秒级共享与指令闭环。视频会商系统，将信息化与防汛工作深度融合，为防汛部门横向联动提供便

利条件，配套无线广播设备，对水域危险行为隔空喊话，充分发挥人防、物防、技防优势，减少人力成本。

走访过程中记者发现，在重要河段、水库、大坝、大堤周围随处可见监控设备，他们正默默守护着我们的城市。“我们打造智慧防汛平台，将防汛工作从人海战术转向智能防御，它可以把实时水情、气象预警、网络拓扑、资源分布等海量信息整合在一张数字防汛图上，指挥中心掌握水位一手信息，灾情分布、影响范围、资源调度一目了然，还可以根据实时雨情预测模型，提前将抢修力量精准预置到高风险区域，增强对突发险情及灾害预防能力，抢通时间比传统模式缩短近40%。”，菏泽移动网络工程师张守辉告诉记者。

当数字浪潮与防汛使命深度融合，数智防汛体系正向着更智能、更融合、更普惠的方向进化。我们相信，未来的防汛堤坝，不仅是物理世界的屏障，更是由数据驱动、智能协同的立体防御网络，以数字化手段守护城市生命线，为人民群众安全保驾护航！



# 菏泽市水务集团闻“汛”而动，全力以赴排积水保畅通

马璐璐

通讯员 李磊 闫培 菏泽报道

7月21日，受副热带高压边缘暖湿气流和冷空气共同影响，菏泽市普降大到暴雨，菏泽城区多处低洼路段出现严重积水。菏泽市水务集团闻“汛”而动，第一时间启动防汛应急预案，以最快速度集结防汛应急抢险力量，奔赴防汛排涝责任路段，全力守护城市“血脉”畅通，保障城区市民出行安全。

据了解，为应对此次强降雨天气，菏泽市水务集团从供水集团、中泽工程集团抽调了10组共100人的防汛应急抢险

队伍，自凌晨四点起分赴城区10条重点路段的关键区域开展巡查排涝工作，第一时间排除路面积水。

21日凌晨至中午，在市区人民路、长江路、长城路等重点积水路段，水务集团工作人员采用“多点布控、分段作业”的战术，在多个积水点同步开展排涝作业。他们争分夺秒与时间赛跑，对积水较深区域第一时间设置醒目的安全警示标识，反复提醒过往行人远离路灯杆等带电设施，严防触电事故发生；手持铁锹、撬杠等工具仔细清理道路上下水篦子周边落叶、淤泥等阻水垃圾，全力保障排水通道畅通；同时主动引

导过往车辆和行人安全绕行积水路段，并实时将各路段积水深度、范围等情况反馈至主管部门，为全城排水调度提供有力支撑。在全体防汛应急抢险队员的共同努力下，至21日中午，城区主要路段积水基本排除，交通逐渐恢复正常。

汛情未消，责任在肩。菏泽市水务集团将持续绷紧防汛安全弦，严格执行24小时值班制度，紧盯天气动态，加密重点路段巡查频次，全方位保障排水设施稳定高效运行，以“时时放心不下的责任感”，用实际行动践行国企责任担当，全力保障人民群众生命财产安全。